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Meroauueckas Tema: ®u3nuecknii JKCHEPHMEHT KAK CPeACTBO AKTHBH3ANHH NO3HA-
BaTeJIbHOM AeATEeJbHOCTH yYauHXCH

1. OGocHoBaHHE AKTYAILHOCTH H NEPCIEKTHBHOCTH onbiTa. Ero 3Hauenus 1is coBepien-
CTBOBaHHS y4e6HO-BOCIIHTATE/ILHOIO Nponecca

Ceronas mepej| MKOJIOH MOCTABNEHH! 3a1aui (OPMUPOBAHHA HOBOTO YEIOBEKA, MOBBIIC-
HHA €ro TBOpYecKol aktuBHOCTH. [N1aBHOe, ceifyac - BOOpYXas 3HAHWSMH, BOCIMTATb HHTEI-
JIEKTyalBHO PA3BHTYIO JHYHOCTh, CTPEMSINYIOCS K MO3HAHMIO. B CBA3H C 5THM COBpEMEHHBIC
TpeGoBaHUs K yPOKY CTABAT Mepe/l yUuTeleM 3a/1ady [IaHOMEPHOIO Pa3BHTHA JIHIHOCTH MyTEM
BKJTIOYEHHNS B aKTHBHYIO y4eGHO-TI03HABATENBHYIO JEATENBHOCTb.

['naBHas 3aa4a COCTOMT B TOM, YTOOBI NOJUIEP)KHBATh JIOGO3HATENBHOCT H CTPEMHTBCS
copMHpOBATH y YHAUIHXCS yCTOHYMBBIA HHTEPEC K MPEIMETY

”CMepTe/bHBIH rpex yauTens — 65Tk cKyuHbM”. Korsia peGeHOK 3aHHMAeTCsl U3-IoA nait-
KH, OH JIOCTAB/IAET YIHTENO MACCY XJIONOT | OropYeHHii, KOr/ia Xe JIeTH 3aHUMAIOTCA C OXOTOH,
TO M0 WAET COBCEM MO-APYTOMY. AKTHBH3ALHsA NO3HABATENLHOH JEATENBHOCTH yIeHHKA Ge3
PA3BUTHSA €T0 NO3HABATEFHOTO HHTEPECA HE TONBKO TPY/HA, HO MPAKTHYECKH M HEBO3MOXHA.
Bot nouemy B mporecce o6yuenns HeoOX0OAUMO CHCTEMATHIECKH BO30Y)K/1aTh, PasBUBATh U yK-
PEIUIATH [O3HABATENBHEI MHTEPEC YHalMXC M KaK BKHBI MOTHB Y4YCHHA, M KaK CTOHKYIO
4epTy JIMYHOCTH, M KaK MOLIHOE CPEJICTBO BOCIUTEIBAIOMEr0 0GYYeHNs, NOBHIICHNS €ro Kaye-
ctBa. Y, KOHEUHO K€, OFPOMHYIO POJIb B 3TOM HIpaeT (pU3HIeCKHA SKCIICPUMEHT.

VueGHBIH (U3MUECKHii SKCTIEPEMEHT ABIISICTCA OHOBPEMEHHO HCTOYHHKOM 3HAHWI, Me-
TOZOM OGYHUEHHs ¥ CPEICTBOM aKTHBH3AIMH TIO3HABATEIBHOM JEATENLHOCTH yJAIIHXCA.
2. Yciaosus (popMHpOBaHHs Beaymiell HIeH ONbITA, YC/JIOBHS BOHHKHOBEHHH, CTAHOBJIE-
HHSA ONBITA

OCHOBHAs Le/Tb — Pa3sBHTHE 03HABATENLHOrO WHTEPECA, HCTIONMB3Ys (u3mdecKuil JKcre-
PHMEHT pa3Horo BHJA.

CyIHOCTH OMBITA 3aK/TI0YAETCs B CO3/[aHUH ONTHMANGHBIX YCJIOBHI IS HHTEIUIEKTYAlTb-
HOTO ¥ TBOPYECKONO PA3BUTHS IKOJBHUKOB MOCPEICTBOM MPOBECHHS (u3MIECcKOrOo IKCTEpH-
MeHTa. 3a[jaHus SKCTIEPMMEHTATBHOTO XapaKTepa BOCIUTHIBAIOT CAMOCTOSTENBHOCTE H OTBETCT-
BEHHOCTH, KOTOPHIE PEATH3YIOTCA Ha YPOKE H BO BHEYPOTHOE BpEMS.

3. Teopernueckas 6aza onbiTa

OnbIT HU3MIECKOTO IKCTIEPUMEHTA CTPOUTCS Ha TIPAHIMIES crucreMHO# qudpepernmanyn.
O6OCHOBaHHe 3TOT0 MPHHIMNA B XOJie HHTE/UIEKTYaIbHOTO PasBUTHs OT OOWIEro K JacTHOMY
SICHO TIPEJICTABJICHO B 3HAMEHUTOM TpyZe 51.A.Kamenckoro «Benukas JUNAKTHKa» - « ... TpA-
poZa HaYMHAET CBOIO 00pa3’OBATEBHYIO NEATENBHOCTE C CaMOro obmero u koH4aeT Haubonee
wacTHEIVY. J1.C.BEIro/cKkuii ckasan, 9To MMEHHO MIKOJbHOe 00ydenne BefieT 3a co0oii passuTHE
unTeviekta. CornacHo uccnenopanusam I1.5. Tanernepuna, T.B. I'a6aif ¥ ux mocnenoBaTenei
(popMEpOBaHHE NO3HABATENHHOTO MHTEPECa Y YHAUIMXCH, PasBUTHE MBINUICHHA JocTATaeTCs
€[IUHCTBOM «ECTECTBEHHOTO», 00€CneYrBaIOMIero CaMOCTOATEBHYIO paboTy NMYHOCTH 1O yC-
BOEHHMIO KOHKPETHOM HH(OpMAIyy, ¥ ONbITa LEICHANPaBICHHOTO. Jlywmum criocoGoM ocyime-
CTBJIEHHA 3TOM NpOGJIeMBl ABIAETCA COBOKYIHOCTH BHJOB H (opM yue6HO-HCCIIEeIOBATENBCKOH
¥ HaY4HO-MCCIICI0BATENBCKON NEATENBHOCTH MKOIBHUKOB 110 ¢uzmke.

JlaHHBIH ONEIT ONHUPAETCS TAKKE HA TPY/bl BBLIAIOMHUXCS COBETCKHX TE/Aroros 1 METO/H-
CTOB:

- Teopus yue6HEIx 3agad (I1. JI. Kamuua, JI. M. ®pujMad, A. A. YeHnos),

-Teopus ¢usuIecKoro JKCIEPUMEHTa (C.®.TToxpoBCKHH, H.M.Illaxmaes,
M.I"KoeryHoBud, A. B. Ycopa u 1p.)




[image: image2.jpg]- Teopust hopmupoBanus 0606mennsIx yaeonbx ymennii (I1. 5. anmsnepun, A. B. Ycosa,
JI. M. ®punman).

4. TexHonorus onbiTa. CHCTeMAa KOHKPETHBIX NeJarorn4ecKnx AeficTBHii, coxepxanue,
MeTolbl, MPHEMbI BOCIIHTAHHSA H 00yuenus.

Jlns  [OCTHXKEHHMsS TOCTABICHHOW TEMBI HEOOXONMMO BOCIHMTHIBATE Yy YdalUXCs
CaMOCTOSATEBHOCTh B NMPHHATHH PELICHHi, B MOHCKE HOBBIX 3HAHHMM, BOBJIEKATH Y4YalUXCs B
HayYHO-UCCIIe0BATENBCKYIO IEATENBHOCTh, HAXOMUTh METO/bI MOBCEMECTHOIO HMCIOIL30BAHMUS
(hu3HgecKoro FKCrepuMeHTa I OTyYeH s 3HaHUM.

B HacrodmeM roxy B CBA3M ¢ peamusanuedl  00pa3zoBaTeNbHBIX  POrPaMM
€CTECTBEHHOHAYYHO! M TEXHOJIOrMYECKOH HarpasieHHOCTell Ha Oase mkomsl oTkpeiT Llentp
«Touka pocta». O6opynosanue «ToukH pocTa» B AOIMOJIHEHHE K 0GOPYIOBaHMIO B KabHHETe
(u3MKE MO3BONAET NPEJCTABIATH TE€ HIH HHBIE NMPOLECCH B PEalbHOM BPEMEHH B BH/E
rpa¢UKoB M MOMyYarh JAaHHBIC B3aHMOCBA3aHHBIX BEJIHYHH HENOCPEJACTBEHHO HA IJKpaHe
KOMITBIOTEpA HJIM B IPOEKIMH Ha JIOCKE.

B cBoeif pabore HCHONB3YIO pasIMuHble BHIB  (DM3HYECKOTO OKCIEPHMEHTA:
JIEMOHCTPAIMOHHBIN,  (POHTANbHBIN,  J1a0OPATOPHEIA,  JOMAlIHMH,  SBPHCTHYECKHIL,
BHPTYaNbHBIi, KOHCTPYKTOPCKHE Pa3paGoTKH, a TaKKe HCCIIENI0BaTebCKUe paboTh:

1. Haubonee 49acTo HCHONB3YeMBIi Ha YpPOKE BHJ OKCIHEPUMEHTa — JIeMOHCTPANHOH-
mbiii.Vcnions3yercs MpU M3yY4eHWH HOBOW TeMBl M IIPY IE€MOHCTPALlMH CBA3H TEOPHH C
npakTukoii. [Tpu u3ydennu B 8 xacce TeMbl «KOpOTKOE 3aMBIKaHNE, MOXHO POJEMOH-
CTPHPOBATh JEHCTBHE NPEIOXPAHHUTENS.

B 8 1 10 Kiaccax NMpu W3yYeHUH CBETOBBIX SBJICHHI, a Talke B 9 | 11 Kiaccax HCMomnb3y-
€M JIA3epHYIO YKa3Ky.

B 7 xnacce, IpH W3ydeHMH THAPOCTATHYECKOTO MIABICHHS, WCHIONb3ys OOOpyHOBaHHE
«TouKu pocTay, HCCIENOBAIH JABIEHHE BOISHOTO CTONI0A Pa3HOH BHICOTHIL.

B 11 knacce, npu W3yueHun TeMbl «MeXaHudeckue KojeGanum, Ha0Jojay 3aTyXaHue
KoneGaHuit MPyKUHHOTO U HATSHOTO MasTHHKOB.




[image: image3.jpg]Ecnu HeAOCTaTOUYHO 060pYIOBAHHS WIH SKCNEPHMEHT IPOCTO HEBHIIOIHAM B YCIOBHAX
na6opaTopHH, TO A NMPEIAral0 yJaluMcs BHPTYaabHbIi sKkcriepument. Hanpumep, B 11
Ki1acce Mpy u3ydeHuu onbita Pesepdopna wmm B 7, 8 u 10 knaccax, IEMOHCTPHPYS TEILIO-
BO€ JIBHXKEHHE YaCTHI[ BemecTsa (GpOyHOBCKOE IBHXKEHHE) H JIp.
https://www.vascak.cz/physicsanimations.php?l=ru g

Heo6X0oMMMEIMU Ha YPOKe s CIHTai0 (PPOHTAIbLHbIE TabopaTopHEie paboTsl. OHU KpaTKo-
BPEMEHHEI U IO3BOJIAIOT SKCIIEPUMEHTAEHO POBEPHTH THIIOTE3bI, BEIABHTaeMBbIC yJalllH-
muca. Hanpumep, B 8 kiacce, npu usydeHun TeMbl «TemioBsie siBieHus» HaGmonam

MnpoLecc U3MEHEHHUS TeMIIEpaTyphl BOIBI B l‘pﬁmecxou iiﬁnc‘rannem.
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B 11 xnacce npyu u3y4eHUH TeMbl « MarHWTHOE TONIe» MPOBOHM HCCIIEJOBAHAC MarHUT-
HOTO TIOJIS TIOCTOSHHOTO MarHuTa





[image: image4.jpg]4.

Jlna 3akperuieHus 3HaHMH M OTPabOTKE NPAKTHYECKMX HABBIKOB MO NPOHIEHHOH Teme
npoBOAATCS aGopaTopHble paGoThl B COOTBETCTBHE C IPOrPaMMOi.

Hanpumep, B 8 wiacce BbinonHsnu Ji/p «V3MepeHHe OTHOCHTENBHOM BIAXHOCTHY», B 9
Kiacce — Ji/p «OmnpeneneHne yCKOpeHHUs TeNla NMPH ABIKEHUH 6e3 HayalbHOH CKOpOCTHY,
HCIIONB3Ys pa3Hble BapHAHThI NPOBEJEHHS — TPAJHLMOHHBIM ¥ NPUMEHSAA MY/IbTHAATIHK
(o6opynoBanue «Touku poctay).

Oco60e MECTO 3aHUMAIOT IBPHCTHYECKHE IKCIEePHMEHThbI. TIpH BBHINOIHEHHUH 3BPHCTH-
YeckHX paboT yuaulmecs CTAHOBATCS OTKDHIBATENAMH YXKe OTKphITOro siBienus. Hanpu-
Mep, B 8 Ki1acce NpH U3ydeHnH Tembl « TeIUIONPOBOAHOCTEY, y3HAIOT, B KaKo# MHCKe (ae-
PpeBAHHOM, CTEKIAHHOM, (apopoBOli WIM METAUIHYECKOH) GHICTpEe pacTaeT CHEXHBIA
IIApHK, IPOBEPSs U MOATBEPXK/as XOPOLIYIO TEILIONPOBOAHOCTh METAILIOB.

Ha ypoxkax, crapasch pa3sHOOOPasHTh IOMAIIHEe 3a/[aHHe, HCTIONB3YIO IKCIEePHMEHTANb-
Hble 3anaun. [0pa3no MHTepecHeecaMOMy ONpPENENUThCS C AAHHBIMH B 3ajiaue, 4eM pe-
marh 3ana4u w3 ydeOuuka. [Ipu pacuere 3/1eKTPHIECKOrO CONPOTHBIICHAS rpa¢uToBOrO
CcTepskHs B 8 KiTacce, YUEHHKH NPOBOJAT HEOGXOTUMEIE H3MEPEHHs, (POPMYJIHPYIOT 3a/1a-
4y, BBIIOHAIOT PacyeThl.





[image: image5.jpg]Cnenyromuit Bun pabotel - Konerpykropekue paspaGorkn. Mou y4eHHKH M3TOTaBIIH-
BAIOT AEHCTBYIOIME MOZIENIM Pa3IMYHBIX NPHGOPOB WK ycTpoiicts. Hanpumep, B 7 kiac-
ce npu u3ydeHun TeMsl «[lnaBanune. Bo3ayxonnaBaHue» KOHCTPYHpYIOT IUIaBaTENbHBIE H
BO3/lyXOIUIaBaTeNbHEIE cpeficTBa. B 8 knacce npu usydennn temsl «CriocoObl Temnonepe-
Jla4my», yJalquecsi KOHCTPYHPYIOT TEPMOCHI, PyCCKHE NeUH, TeIUTHIbL, NPH H3y4YCHHH TEMBI
«OneKTpHYecKne IEeNnu» - IeKTpudeckuii GoHapp, Mo TeMe «DNEKTPOCKONB» - HeHcT-
BYIOIIHE 3JIEKTPOCKOIBI H JIp.

neyu

TETUTALBI

BO3IYILIHBIC MIAPBI 3JIEKTPOCKOIIBI, YITHIHBIH (onapb

Jlomamunii JKCNEPHMEHT BBI3BIBAET y ydaIuXcs ocoOblif uHTepec. 3aMe4eHo, 4To JI0-
MaIlIHKe KCTIEPUMEHTABHBIE 3a/[a4ll Y4alliecs BBIIOHSIOT ¢ GOIBIIMM HHTEPECOM, YeM
Jpyrue BAOBI AoMauHux pabor. Hanpumep, B 8 u 10 knaccax MOXHO JaTh 3a/laHHE BbI-
PACTHTH KPHCTAJUTEL MEJTHOTO KyIOpoca, KPHCTAILIbI TIOBAPEHHO#H COM WM caxapa, B 11
KJ1acce MPOBEPUTH CTATHCTHYECKMH XapaKTep 3aKOHA PaJMOAKTHBHOIO pacnaja, UCToib-
3ysi MOHETHI, B 7 KJIacce NMPOBEPHUTH ACHCTBHE CHIBI ApXUMe/a Ha KOpalGJIuKH U3 pasiud-
HOr0 MaTepHaa, pasHoi MacChl.





[image: image6.jpg]Oco6oe MecTo Ha ypoKax 3aHUMAeT Pa3BUTHE eCTeCTBEHHOHAYYHOMH rPAMOTHOCTH yJalIHXCs.
JIns 3T0ro MOXHO HCTIONB30BATh IIMPOKHIA CIIEKTp 3aJad ¥ 3afjaHuii, BKIIOYAIOMHKX B ce6s mpo-
BeJieHHe HeGobIIoro sKcnepumMenta. Hanpumep:
- io3HaBaTebHbIe Bueoponukd «GetAClass - H3HKa B OMBITaX M 9KCIIEPHMEHTaxX»,

- SKCIIEPUMEHTAIBHBIE 33/]aHKA B3 COOPHHKA CAMOCTOATENHBIX H KOHTPOJNBHBIX pabor mus 7-11

KJIacCOB,

- IIOMOJTHATENTHBIN MaTepran B yueOHuKe IoJ] pyOpuKko# «910 MOGONBITHO. .. »

PesynbTar - OnEHKa YPOBHSA COPMHPOBAHHOCTH €CTECTBEHHOHAYYHOM KOMIIETCHIIMH, KaK Co-
crapsomei OI" o6ygatomuxcs (mo Tamy PISA).

JaTa npoBese- VYposenn
2 Knace % xavecTBa 3HAHHIH cpOopMHPOBAHHOCTH
EH ®r
18.02.2022 8 50 cpenHuii

5. Pe3yabTaTHBHOCTH ONBITA

1. YcneBaemocTs no (usuke 3a nocneauue 3 roxa cocrasnser 100%, kauecTBO 3HAHMI COCTaB-
nset B cpenHeM 73%.

2. CtabWibHOCTH KauecTBa 3HAHUM.
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KauecTBo 3HaHHii 00y4aiommxcs
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3. Cnoco6HOCTh yYaIIMXCs Y3HABATh M BOCTIPOM3BOMMTE OCHOBHBIC HAayJHBIE 3HaHWSA, PAME-
HATH 3HAHWSA B 3HAKOMBIX CHTYalHfX, 1aBaTh KPAaTKHE OTBETHI HA NMOCTABJICHHBIC BOMPOCH,
o6azaHme TpOCTeHmIMY HaBBIKAMU paboTh! ¢ MEGopMarmeii 1 1p. (zo 70% ). A3 mux 32%
CIIOCOGHBI pelaTh HECIOXKHBIE 33[a9H, POBOJATH NPOCTEAINNE HCCIIEI0BAHNS, YCTAHABIIH-
BaTh NPHUMHHO-CIIE/CTBEHHBIE CBA3M M 1IP., 2 26% BIA/IEIOT, KPOME TOrO, GoJsiee CIIONKHBIMEA
a6CTPaKTHEIMA TIOHSTHAMH, NPAMEHSIOT 3HAHUE OCHOBHBIX 3aKOHOB A IIPHHIIMTIOB POBEAE-
HHES SKCTIEPAMEHTA C TIOCIIEIYIOIIHM aHAIA30M.

4, Opranu3oBaHa Hay4YHO-HCCIIENOBATeNbCKas paGoTa: paspaGoTka mofienei, IPOEKTOB, pede-

paros.





[image: image7.jpg]5. B TeueHHe HECKOJBKHX TOCJIENHHX JIeT ydyaliuecs 3aHMMAIOT TIPH30BHE MECTa B MYHHIH-
NANBHEIX OJMMIIMAZAX, YCTEIHO yYacTBYIOT B 3a0YHBIX, JMCTAHIMOHHBIX OJMMIIMAfiaX M
KOHKYpCaXx, 3alIHINAIOT TBOPUECKHE MPOESKTEL.

6. TpyanocTs H npo6ieMbl IPH HCNO/IL30BAHAH JAHHOIO ONILITA.

Kaxk 651 Hu nipuBNeKan GU3NIECKUit SKCIIEPHMEHT, OH SBJIAETCSH HEOTHEMIIEMO#H JacThIO T€o-
peTHUecKoi yacT ypoka. [Topoii nepexox OT IPaKTHKH K TEOPHH BEI3EIBAET y yJammxcs ociat-
JNeHue uHTepeca. [103ToMy Ha BCeX JTamax ypoka Hy)XHa MOTHBAIIHOHHAS CHTyalLusl, IUIABHO ITe-
PEBOAAINAS yIEHHUKA OT IPAKTHKH K TEOPHH.

He kasiii 3KCIIEPEMEHT MOXKHO NMPOBECTH BXkuBYIO. M3-3a crienu¢uku ¢usmieckoro npo-
1ecca He BCe IKCIIEPMMEHTH! BO3MOXKHBI B PEXKHME PEAbHOIO BPEMEHH.

Taroke He Bce o6opynoBanue (u3ndecKoro kabuHeTa (BBHIY MANBIX raGapHTOB) MO3BOJNAET
HaGmoaaTs GpU3NIECKHif SKCIIEPUMEHT.

HezocTaTok yueGHOrO BpeMeHH Ha ypOKe TaKKe OTPaHHYHBACT KOHYECTBO BOIMOXHEIX (-
3HYECKHX HKCIIEPUMEHTOB.

7. Anpecuble peKOMeHIaIHH 0 HCNIOb30BAHHIO ONbITA

JIaHHEIH OMBIT MPEATONaraeT HCIONB30BAHAE €T0 KAKIBIM yuuTeneM (U3NKH H IPH IpoBeJe-
HuH m060ro BUA 3aHATHI, KaK HA YPOKaX, Tak U Bo BHEYpouHoe BpeMs. OH IOMOXET pasHoo0-
pasuTh mporecc 0GyJeHns, JacT BO3MOXHOCTb YBJI€Yb ¥ aKTHBU3HPOBATh yJaIAXCs.
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Приложения
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	Приложение 1.Творческие домашние задания.
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	Приложение 3. Домашние лабораторные работы 
Приложение 4. Эвристические лабораторные работы


Приложение 1.
Творческие домашние задания
7 класс
Тема: Трение.
Задание: Подготовить речь «Прокурора»-обвинителя трения и речь «Адвоката»-защитника трения.
Тема: Измерение сил динамометром.
Задание: изготовить паспорт учебного динамометра.
Тема: Плавание судов. Воздухоплавание.
Задание: «Изобрести» экологически чистое плавательное и воздухоплавательное средство.
8 класс
Тема: Тепловое движение. 
Задание: Сочинить историю, связанную с поведением молекул и атомов.
Тема: Способы теплопередачи.
Задание: Приготовить модели или макеты русской печи, теплицы, термоса; оформить газету «Ветры».
9 класс
Тема: Реактивное движение.
Задание: Подготовить проект «Освоение космического пространства»
Приложение №2
Домашние эксперименты
7 класс
Тема: Научные методы познания.
Эксперимент 1.
Используя миллиметровую бумагу и картон, изготовить масштабную линейку, длиной 20 см. Отметить на ней сантиметры.
Эксперимент 2.
Изготовить кубический сантиметр из пластилина (глина), другого материала.
Эксперимент 3.
Используя линейку, измерить:
а) длину карандаша,
б) площадь поверхности учебника физики.
Записать данные в системе СИ.
8 класс
Тема: Тепловые явления.
Эксперимент 1.
Возьмите монету и подвигайте быстро по деревянной поверхности. Сколько раз нужно подвигать монету, чтобы она стала теплой, горячей? Почему нагрелась монета? Каким способом изменилась внутренняя энергия монеты?
Эксперимент 2.
Возьмите металлическую ложку и деревянный карандаш. Опустите их в стакан с горячей водой. Что вы почувствуете, держа их в руках? Какое тело нагрелось сильнее? Каким способом изменилась внутренняя энергия этих тел?
Эксперимент 3.
Возьмите два кубика льда из морозилки. Заверните один кубик в светлую ткань, другой – в темную. Направьте на них свет от настольной лампы. Под какой тканью лед растает быстрее? Почему?
9 класс
Тема: Механическое движение.
Эксперимент 1.
Положите на стакан открытку, а на открытку монету. Ударьте по открытке щелчком. Открытка должна вылететь, а монета упасть в стакан. Объясните причину.
Эксперимент 2.
Изготовьте два диска равного радиуса, центры которых сдвинуты. Насадите диски на вал диска проигрывателя. Диски по внешнему ободу имеют желоб, на который наматывается нить. Длины окружностей обоих дисков одинаковы, но так как их центры смещены, то тела, приводимые в движение этими дисками, движутся – одно равномерно, а другое неравномерно.
Эксперимент 3.
Возьмите 6 грузиков и подвяжите их к нити так, чтобы расстояние между ними соотносились, как 1:3:5:7:7. Длина прибора будет равна 1,75 м.
Держите за 6 грузик так, чтобы первый лежал на дне ведра. Отпустите грузик и слушайте удары. Эти удары должны совершаться через равные промежутки времени, хотя все грузы проходят разные расстояния.
Приложение №3.
Домашние лабораторные работы
7 класс
Лабораторная работа Измерение объема тела правильной формы.
Цель: научиться определять объем твердого тела правильной формы, пользуясь измерительной лентой; уметь определять цену деления измерительной ленты.
Оборудование: измерительная лента (линейка), кубики, коробки, бруски правильной формы.
Порядок выполнения:
1. Определить цену деления измерительной ленты.
2. Измерить длину – a, ширину – b, высоту – с.
3. Вычислить объем V = a(b(c.
4. Перевести см3 в м3 (СИ).
5. Определить объем цилиндрического карандаша.
Измерить диаметр карандаша d, длину карандаша l.
[image: image8.png]



Определить объем других тел. 
Анализ результатов: запишите, в чем заключается данный способ.
Сделайте вывод.
Лабораторная работа Измерение объема твердого тела неправильной формы
Цель: научиться пользоваться подручными домашними средствами для определения объема тел неправильной формы; научиться измерять объем в мл и переводить их в системные единицы объема; сравнивать объемы различных тел.
Оборудование: мензурка, изготовленная дома, вода, 2-3 тела: камень, гайка или болт, мелкие предметы.
Порядок выполнения:
1. Определите цену деления мензурки.
2. Налить в мензурку воду. Измерить ее объем.
3. Опустить в воду тело до его полного погружения.
4. Измерить объем воды с телом. Вычислить объем тела.
Фиксирование результатов:
Заполните таблицу:
	№ п/п
	Тело 
неправильной формы
	Объем воды
	Объем воды с телом
	Объем тела

	
	
	мл

	м3
	мл
	м3
	мл
	м3

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


Запишите в тетради, сделанные вами вычисления. Ответ запишите с погрешностью измерения.
Анализ результатов: запишите, как при помощи мензурки можно определить объем тела неправильной формы.
Сделайте вывод.
Лабораторная работа «Определение размеров малых тел»
Цель: научиться выполнять измерения способом рядов.
Оборудование: пшено, рис, горох, мак, бусины.
Указания: располагать крупинки точно вдоль линейки при помощи иголки. Начинать с более крупных тел, переходя к более мелким.
Порядок выполнения:
1. Определите цену деления линейки.
2. Расположить крупинки вдоль линейки и пересчитать их.
3. Измерить длину ряда линейкой.
4. Вычислить диаметр одной крупинки по формуле: d = [image: image10.png]


 , где l– длина ряда в мм, n - число крупинок в ряду.
Подготовиться к классной лабораторной работе на определение размеров молекулы золота по фотографии.
Фиксирование результатов:
Заполните таблицу:
	№ п/п
	Название тела
	Число частиц в ряду n, шт.
	Длина ряда l, мм
	Диаметр одной частицы d, мм

	1
	Горох
	
	
	

	2
	Пшено
	
	
	

	3
	Рис
	
	
	

	4
	Мак
	
	
	

	5
	Бусины
	
	
	


Сделайте вычисления в тетради. Ответ запишите с учетом погрешности измерения.
Анализ полученных результатов: сравните размеры измеренных вами тел. В чем преимущество этого метода по сравнению с другими, в чем недостатки?
Вывод: в каких случаях для измерения можно пользоваться способом рядов?
8 класс
Лабораторная работа Сравнение количеств теплоты, затраченных на нагревание воды и льда
Цель: показать, что равные массы воды и льда при 0оС имеют различный охлаждающий эффект.
Оборудование: 3 кастрюли, лед, снег, весы, термометр, фильтр.
Указания: Температура таяния льда 0оС , температура ледяной воды такая же. Сделайте немного ледяной воды, размешивая снег или лед в воде, и когда вы готовы использовать ледяную воду, профильтруйте ее через тряпочку, уадив весь лед или снег. Взвесьте пустую кастрюлю и добавьте в нее некоторое количество воды, например, 0,5 кг. Закройте кастрюлю и нагрейте воду до кипения. Ее температура будет 1000С. Налейте туда 0,5 кг ледяной воды и измерьте температуру после размешивания в течение 1 мин. Подсчитайте, какое количество теплоты получила ледяная вода от 0,5 кг кипятка. Повторите эксперимент, но используйте 0,5 кг льда вместо ледяной воды. Подсчитайте, какое количество теплоты получил лед от 0,5 кг воды при температуре 1000С.
Фиксирование результатов: 
Заполните таблицу:
	Вещество
	Масса вещества, кг
	Масса кипятка, кг
	t1,0C
	t2,0C
	t3,0C
	Количество теплоты, кДж

	Ледяная вода
	0,5
	0,5
	100
	0
	
	

	Лед
	0,5
	0,5
	100
	0
	
	


Вычисления:
Анализ результатов: Что означает фраза «равные массы льда и ледяной воды при 0оС имеют различный охлаждающий эффект»? Равные ли количества теплоты получают лед и ледяная воды при нагревании? Объясните разницу на основе физико-химического строения льда и воды.
Вывод: На какие физические процессы затрачивается энергия кипящей коды при нагревании льда и ледяной воды?
Лабораторная работа Удельная теплота плавления льда
Цель: найти количество теплоты, требующееся для превращения 1 кг льда в 1 кг воды при температуре 0оС, т.е. найти удельную теплоту плавления льда.
Оборудование: стакан, лед, вода, термометр, весы.
Указания: Взвесить стакан и добавить в него 200 г воды при температуре на 100С выше комнатной. Разбить лед на мелкие кусочки, диаметром до 1 см и отмерить примерно 50 г льда. Определить температуру воды. Размешивать лед в воде, пока он не растает. Взвесить стакан снова и определить вес использованного льда. Если тепло никуда не теряется, то теплота отданная водой будет такой же как получил лед и, таким образом, подсчитав количество теплоты, отданное водой льду, узнаем количество теплоты, полученное льдом. Нужно заметить, что лед получает тепло в два этапа: во-первых, когда он превращается изо льда в воду при 0оС и, во – вторых, когда получившаяся ледяная вода нагревается от 0оС до конечной температуры.
Фиксирование результатов:
Заполните таблицу:
	№ п/п
	Масса стакана m, кг
	Масса воды m1, кг
	Масса льда m2, кг
	Начальная температура воды t1,0C
	Конечная температура воды t2,0C
	Количество теплоты Q, кДж

	1
	
	1
	1
	
	
	


Вычисления:
Анализ результатов: Сделайте анализ результатов и вывод, сформулировав вопросы, аналогичные приведенным в предыдущей работе.
Вывод: 
Лабораторная работа Наблюдение процесса плавления льда
Цель: пронаблюдать процесс плавления и льда (снега) и построить график плавления.
Оборудование: часы с секундной стрелкой, термометр, вода, лед или снег, кастрюля или кружка; небольшая стеклянная баночка с горлышком, в которое входит термометр, деревянный круг, газовая горелка.
Указания: Лед можно морозить в морозильной камере в специальной форме, затем раздробить их на кусочки и переложить в банку тек, чтобы можно было поставить термометр между кусочками льда. Снимать показания термометра через каждые 10 с.
Фиксирование результатов:
1. Занести данные в таблицу:
	Время t, c
	Темп. t,0C
	Время t, c
	Темп. t,0C
	Время t, c
	Темп. t,0C
	Время t, c
	Темп. t,0C

	0
	
	100
	
	200
	
	300
	

	10
	
	110
	
	210
	
	310
	

	20
	
	120
	
	220
	
	320
	

	30
	
	130
	
	230
	
	330
	

	40
	
	140
	
	240
	
	340
	

	50
	
	150
	
	250
	
	350
	

	60
	
	160
	
	260
	
	360
	

	70
	
	170
	
	270
	
	370
	

	80
	
	180
	
	280
	
	380
	

	90
	
	190
	
	290
	
	390
	


2. По данным таблицы постройте график зависимости изменения температуры от времени таяния льда (снега)
График плавления льда (снега) и его дальнейшего нагревания.
Вопросы:
1. Какова была температура льда (снега), когда вы начали наблюдение?
2. Через сколько минут от начала наблюдения температура перестала расти?
3. За сколько минут расплавился лед?
4. Какова температура таяния льда?
5. Как ведет себя график после полного таяния?
Анализ результатов: Рассмотрите внимательно график плавления льда. Чем отличается от графика, приведенного в учебнике? Какие побочные явления могут оказать влияние на течение реального процесса?
Сделайте вывод.
9 класс
Лабораторная работа  Определение скорости движения кончика минутной и кончика часовой стрелки часов
Цель: Определить скорости движения кончика минутной и кончика часовой стрелки часов.
Оборудование: измерительная лента, механические часы.
Порядок выполнения:
1. Возьмите механические часы и измерьте длину минутной стрелки в миллиметрах, переведите в сантиметры.
2. Вычислите длину окружностиL1, т.е. путь, который прой​дет кончик минутной стрелки за 1 ч по формуле:
3. L1= 2(R1.
4. Определите скорость кончика минутной стрелки в см/с.
5. Измерьте длину часовой стрелки в миллиметрах, переве​дите в сантиметры.
6. Вычислите длину окружности L2, т.е. путь, который прой​дет кончик часовой стрелки за 12 ч.
7. Найдите расстояние, которое проходит кончик часовой стрелки за 1 ч. Определите скорость кончика часовой стрелки в см/с.
8. Проделайте опыт с двумя разными часами, например, наручными и настольными. 
Фиксирование результатов:
Заполните таблицу.
	№
	Длина
минутной
стрелки,
R1, см
	Длина
часовой
стрелки,
R2, см
	Длина
окруж​
ности,
l1,см
	Длина
окруж​
ности,
L2, см
	Скорость
минутной
стрелки,
V1,cm/c
	Скорость
часовой
стрелки,
V2,см/с

	п/п
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	


Вычисления:
Анализ результатов: какие исходные величины двух различ​ных типов часов были одинаковыми, а какие разными?
Во сколько раз скорость кончика минутной стрелки отлича​ется от скорости часовой? Чья скорость больше?
Зависят ли скорости стрелок от типа часов? Почему?
Вывод:
Лабораторная работа «Определение баллистической кривой при движении тела, брошенного под углом к горизонту»
Цель: получение баллистической кривой при движении тела, брошенного под углом к горизонту и сравнение с теоретической параболой.
Оборудование:  транспортир, линейка, медицинский шприц, несколько листов милли​метровой бумаги, лист картона или любая плотная подставка (пластиковая, деревянная доска и др.), карандаш.
Указания:
1. Возьмите медицинский шприц и наполните его подкра​шенной жидкостью.
2. Установите вертикально подставку (из картона, дерева или другого материала, который Вы нашли). Укрепите на ней лист миллиметровой бумаги.
3. При помощи транспортира наметьте угол полета и на​правляйте струю воды из шприца под этим углом. Следы подкрашенной воды должны оставаться на бумаге.
4.   Карандашом аккуратно обведите траекторию полета, Вы получили баллистическую кривую. При помощи линей​ки и транспортира определите более точно угол полета и укажите его на рисунке.
5. При помощи линейки, определите высоту полета и даль​ность полета струи.
6. Сделайте несколько опытов, изменяя угол полета.
7. Для каждого случая рассчитайте характеристики теорети​ческой параболы: высоту и дальность. Сделайте чертежи теоретической параболы непосредственно на опытных чертежах рядом с баллистической кривой. 
Фиксирование результатов: 
Заполните таблицу :
	№ п/п
	Угол полета,
а'
	Высота по​лета, 
hбаллистич.
	Дальность
полета, 
l баллистич.
	Высота по​лета, hтеоретич.
	Дальность
полета, 
l теоретич.

	1
	30'
	
	
	
	

	2
	45(
	
	
	
	

	3
	60(
	
	
	
	


Вычисления:
Анализ результатов: сравните баллистическую кривую с тео​ретической параболой, объясните различия; при каком накло​не струи к горизонту получилась наибольшая дальность полета, наибольшая высота подъема?
Вывод:

Приложение №4 
Эвристические лабораторные работы
7 класс
Плавание тел
Возьми в качестве корабликов несколько предметов: коробочку от спичечного коробка, капроновую крышку, половинку пластмассового яйца «Киндер-сюрприз», другое. Запусти корабли в «плавание» (например, в тазике с водой). Какой кораблик, и из какого материала оказался самым непотопляемым и удержал самый большой груз. Результаты запуска корабликов занеси в таблицу:
	Вид кораблика
	Характеристики кораблика
	Масса грузика, которую кораблик удержал на воде
	Вывод


8 класс
Выращивание кристаллов
Вырастить кристаллы меди. Для этого на дно банки кладём несколько кристаллов медного купороса. Сверху кристаллы купороса присыпаем солью мелкого помола «Экстра». Вырезаем из фильтрационной бумаги (например, промокательной бумаги или салфетки) круг, по размерам совпадающий с дном сосуда (чем точнее, тем лучше). Поверх фильтрационной бумаги кладём железный круг меньшего диаметра, предварительно обработанный наждачной бумагой или напильником. Заливаем насыщенным раствором пищевой соли. Ждать месяц или два. Подобным образом вырастить кристаллы соли и сахара. Сфотографировать и принести в класс.
9 класс
Реактивное движение
Используя воздушные шарики разной формы и размера, наполнив их воздухом, заставить двигаться реактивно вверх. Заметить как высоко в зависимости от формы, размера, поднимутся шарики. Сделать вывод.
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